

学术简讯

(30)

2015年9月16日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

复旦大学吴心伯教授率外交部第50批专家学者小组赴美、加进行调研

7月19日至26日，受外交部委托，复旦大学美国研究中心主任、上海市美国问题研究所所长吴心伯教授率领外交部第50批专家学者小组赴美国、加拿大进行了为期8天的调研活动，美国研究中心副主任宋国友教授、外交部葛明东二秘参加了调研。

7月19日，调研小组就美国大选、中美经贸关系以及南海争议等问题，与斯坦福大学的专家学者进行了交流。7月21-23日，调研小组成员在华盛顿走访了美国国务院、布鲁金斯学会、战略与国际问题研究中心、卡内基和平基金会、大西洋理事会、伍德罗·威尔逊中心、海军分析中心和美国对外政策委员会等政府机构和著名智库，就美国国内政治、美国对华政策、当前中美关系中的主要问题与美方进行了座谈和交流。调研小组成员还拜访了美国前常务副国务卿佐利克和美国前贸易谈判代表巴舍尔夫斯基女士。中国驻美大使崔天凯在大使馆会见了调研小组一行并进行深入交谈。

上海市美国问题研究所召开“海洋保护区”研讨会

7月20日，上海市美国问题研究所在上海社联一楼旭阳厅举办了“海洋保护区”研讨会。张建松、金永明、王少普、张骞等海洋专家出席了此次研讨会。

美国学者来访上海国际问题研究院谈伊朗问题

7月23日，美国得克萨斯基督教大学政治学教授 Manochehr Dorraj 到访上海国研院，与西亚非洲研究中心主任叶青就伊核协议达成后伊朗外交政策的调整，以及协议对美伊、中伊关系和地区形势的可能影响进行了交流。

美国富布莱特“中国历史考察团”访问上海国际问题研究院

7月23日，美国2015富布莱特—海斯项目“中国历史考察团”一行19人来访上海国研院，比较政治和公共政策研究所成员曹嘉涵以中国经济发展与中国国际战略为主题给代表团授课。

美国学者到访上海国际问题研究院座谈“一带一路”

7月29日，美国约翰霍普金斯大学外交政策研究所执行主任傅瑞珍、美国亚洲学院高级顾问丹尼尔·葛瑞特访问上海国研院，与公共政策所所长于宏源、国际战略研究所所长吴莼思、成员薛晨就美国如何看待“一带一路”倡议进行了交流。

美国媒体代表团访问上海国际问题研究院

8月5日，由中美交流基金会组织的美国媒体代表团来访上海国研院，《金融时报》编辑理查德·瓦特斯等记者就当前中美关系、网络安全等议题与学术委员会主任杨洁勉进行交流。

《旅美上海油画家》在上海书展首发

8月19日，上海书展开幕之际，由上海市美国问题研究所和上海市海外交流协会主编的新书《旅美上海油画家》隆重推出。首发式当日书中画家代表陈逸鸣、刘耀真、邹鸿民、魏景山、吴正恭、徐文华、刘树春、朱者赤等人亲临现场签售新书。上海市人民政府侨务办公室副主任、上海市海外交流协会副会长陈文佳在会上致辞，中西书局总经理秦志华为现场读者介绍本书情况，著名画家陈逸鸣代表书中人物发言。

复旦大学美国研究中心科研人员参加第三届“美国研究全国青年论坛”

8月23至24日，中心主任吴心伯教授、宋国友教授、韦宗友教授、张家栋教授、蔡翠红副教授、潘亚玲副教授和汪晓风博士等一行7人参加了在中国现代国际关系研究院美国研究所举办的第三届“美国研究全国青年论坛”。来自现代国际关系研究院美国研究所、复旦大学、中国社科院美国所、北京大学、外交学院、国防大学和中国社科院世经政所的20余位青年学者参加了本次论坛。

本届论坛主题为“推进中美新型大国关系：青年一代的声音”。与会青年学者围绕“新型大国关系：理论与历史的视角”和“新型大国关系：操作中的具体问题”等两大议题展开了深入的讨论。张家栋教授、韦宗友教授、汪晓风博士、潘亚玲副教授、宋国友教授和蔡翠红副教授依次分别作了题为“从国际关系理论看新型大国关系构建”、“新型大国关系构建与联盟政治”、“中美战略稳定构建：网空”、“人文交流与中美新型大国关系：作用、问题与挑战”、“中美新型大国关系与国际制度构建和改革”以及“中美在全球公域规则制定上的斗争与合作”的会议发言。吴心伯教授对“新型大国关系：理论与历史的视角”这一环节的发言进行了点评。

上海市美国问题研究所协办“海上丝路与海洋战略的国际法问题”研讨会

8月25日，上海市社会科学界联合会举办专场会议：“海上丝路与海洋战略的国际法问题研究”。

本次会议由上海市美国问题研究所协办，来自国家海洋局东海分局、上海市海洋湖沼学会、上海市法学会、上海市美国问题研究所、上海社会科学院，以及上海市高校和研究机构的领导和专家学者约30人与会。大家就海上丝路与海洋战略、南海问题与海洋政策、海洋强国与海洋法治等议题展开研讨，重点讨论了中菲南海仲裁案关涉的理论，包括《联合国海洋法公约》的理论和制度、条约法的理论、条约的解释和效力、时际法、有效控制、航行自由、北极航道发展趋势等问题。

上海国际问题研究院杨洁勉主任出席“中美关系和公共外交”第三届公共外交对话会

8月25日，院学术委员会主任杨洁勉出席“中美关系和公共外交”第三届公共外交对话会，担任主讲嘉宾。会议就习主席访美、中美关系及公共外交等热点议题进行了交流探讨。

美国霍普金斯大学代表团到访上海国际问题研究院

8月25日，由香港中美交流基金会组织的美国霍普金斯大学代表团来访上海国研院，就当前中美关系走向与院研究人员进行了交流。国际战略研究所所长吴蕴思主持座谈。

上海市美国问题研究所举办《在上海的美国人》第一卷（英文版）及第二卷（双语版）新书发布会

8月31日，由上海市美国问题研究所主编的《在上海的美国人》第一卷（英文版）及第二卷（双语版）在上海发布。来自上海市政协、上海市社会科学界联合会、上海市公共外交协会、上海市报纸行业协会、美国驻上海总领事馆、上海美国商会等机构的代表和社会各界嘉宾出席发布会。

在发布会上，上海市美国问题研究所所长吴心伯致欢迎词，美国驻上海总领事馆副总领事关德琳致祝贺词，弗吉尼亚大学中国代表处首席代表欧君廷作为书中人物代表发言，上海市社会科学界联合会党组书记、专职副主席沈国明致祝酒词。

该套丛书聚焦在上海工作、生活的美籍人士，介绍他们的奋斗故事，分享他们的成功经验，品评他们眼中的上海，同时通过介绍个体故事，展现上海与美国交流交往的情况。此次推出的两本新书是上海市美国问题研究所继2013年推出第一卷（中文版）以后的又一次全新尝试，首度推出英文版和双语版，以期扩大读者群，更好地在全球舞台宣传上海作为国际大都市的形象和魅力。

上海交通大学钟杨教授参加美国政治学年会并宣读论文

9月3-7日，上海交大钟杨教授参加在美国旧金山举行的美国政治学第111届年会，并在会议上宣读了他关于中国城市研究的论文。

美国驻沪领事到访上海国际问题研究院交流中美关系

9月8日，美国驻上海总领事馆政治领事孙昭朗（Jonathan J.Crawford）一行来访上海国研院，与国际战略研究所所长吴蕴思、美研中心主任邵育群就抗战胜利日阅兵、习主席访美等议题进行了交流。

上海市美国问题研究所举办“中美与欧洲难民问题”内部研讨会

9月8日,上海市美国问题研究所在社联旭阳厅举办“中美与欧洲难民问题”研讨会。研讨会就近期涌现的欧洲难民问题及其对中美关系产生的影响进行了分析。丁纯、李立凡、王健、潘光、张贵洪等专家出席。

美国兰德公司专家到访上海国际问题研究院座谈中美关系

9月9日,陈东晓院长会见来院访问的美国兰德公司高级研究员施道安(Andrew Scobell)和资深经济学家霍华德·夏茨(Howard Shatz)。美研中心主任邵育群、国际战略研究所成员薛晨博士、世界经济研究所成员王玉柱就中美关系、一带一路、习主席访美等议题与来访专家进行了交流。

吴心伯教授参加夏季达沃斯论坛

9月9日至11日,吴心伯教授应邀参加了在大连举行的夏季达沃斯论坛,并在“现代丝绸之路”专场担任发言嘉宾,担任该专场发言嘉宾的还有格鲁吉亚总理伊拉克利·加里巴什维利、蒙古总理其米德·赛汗比勒格、马来西亚国际贸易和工业部部长穆斯塔法·穆罕默德等。

吴心伯教授在发言中指出,中国提出“一带一路”倡议,是要通过投资周边国家的基础设施建设,推动他们的经济发展,提升中国与他们的贸易,促进中国的产能转移和投资。他强调,中国倡导设立的亚洲基础设施投资银行、丝路基金有助于推动现有的多边机构提高效率、更多地关注发展中国家的基础设施建设。

美国驻沪领事到访上海国际问题研究院交流中日关系

9月10日,美国驻上海总领事馆政治领事孙昭朗(Jonathan J.Crawford)一行来访上海国研院,与亚太研究中心副主任廉德瑰就抗战胜利日阅兵、中日关系走向等议题进行了交流。

美驻沪领馆官员到访上海国际问题研究院交流“高亚洲”安全问题

9月10日，美国驻上海总领事馆国防联络官 Steve Angel 访问上海国研院，就高亚洲（High Asia）安全问题与院公共政策所所长于宏源、成员曹嘉涵进行了交流。

美国兰德公司高级研究员到访同济大学国际与公共事务研究院

9月10日，美国兰德公司高级研究员 Andrew Scobell 和 Howard J. Shatz 博士访问同济大学国际与公共事务研究院，与研究院院长夏立平教授等就中美新型大国关系、习主席访美、南海局势和“一带一路”等进行了讨论。

美国知名作家 James Bradley 到访上海国际问题研究院作讲座

9月14日，美国知名作家、二战纪实文学作品《父辈的旗帜》作者 James Bradley 到访上海国研院举办讲座，并就其新著《中国海市蜃楼：隐藏在美国的亚洲灾难背后的历史》以及对中美关系的看法与院学者进行交流。

上海国际问题研究院举办“习近平外交之我见”对话会

9月14日，上海国研院举办“习近平外交之我见”学术对话会，对话嘉宾有：中国现代国际关系研究所高级顾问崔立如、中国国际问题研究院学术委员会主任徐坚、兰州大学中亚研究所所长杨恕、中国南海研究协同创新中心主任朱锋、云南省政府参事肖宪。对话会由陈东晓院长主持。

密歇根大学社会科学院 Lepkowski 教授到访上海交通大学并作学术报告

9月14日下午，密歇根大学社会科学院 James M. Lepkowski 教授到访国务学院，并以调查方法为主题作了新学期的第一场学术报告会。

James M. Lepkowski 是美国密歇根大学社会科学院教授，同时也是该校公共卫生学院的生物统计学教授，他在数理统计领域具有专业背景和实践经验，擅长研究如何设计电话访谈、如何填补缺失数据以及如何推进访员和被访者之间的有效互动等问题。

Lepkowski 教授在讲座中与师生探讨研究过程的本质，他认为科学严谨的研究方法能够提升调查结果的可信度。现已有大量文献探讨诸多同研究方法相关的议题，包括抽样方法、测量量表、数据收集方法等。愈来愈多的近期研究开始关注回应性设计、混合或多模型研究设计、整合社交媒体和“大数据”等新兴议题。这些新议题都值得研究者加以关注。

讲座结束后，James M. Lepkowski 教授在钟杨院长的陪同下参观民意与舆情调查研究中心，双方进一步交流合作开展研究和共享暑期方法论课程。